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Η
γεωργία της Ευρώπης βρίσκεται µπροστά σε 
µια ιστορική πρόκληση. Με τις πιέσεις να αυ-
ξάνονται από την κλιµατική κρίση, την ανάγκη 
για επισιτιστική ασφάλεια και τη ζήτηση για βι-

ώσιµες πρακτικές, η ανάγκη για αλλαγή είναι πιο επι-
τακτική από ποτέ. Ο αγροτικός τοµέας, που στηρίζει 
εκατοµµύρια ανθρώπους και εγγυάται την ποιότητα 
ζωής µας, καλείται να απαντήσει σε ερωτήµατα που 
αφορούν τόσο το παρόν όσο και το µέλλον.

Ο παλµός της γεωργίας σήµερα
Η γεωργία δεν είναι απλώς ένας παραγωγικός το-

µέας· είναι το θεµέλιο της διατροφικής µας αλυσίδας, 
ο διαχειριστής των φυσικών µας πόρων και ο πυλώ-
νας των αγροτικών µας κοινωνιών. Όµως, παρά τη 
στήριξη που λαµβάνει, οι προκλήσεις είναι τεράστιες:
✱ Η κλιµατική αλλαγή: Τα ακραία καιρικά φαινό-

µενα έχουν γίνει ο κανόνας. Παρατεταµένες ξηρασί-
ες, ξαφνικές πληµµύρες και αλλαγές στις εποχικές 
καλλιέργειες απειλούν την παραγωγή. Η γεωργία 
είναι από τα πρώτα θύµατα της κλιµατικής κρίσης, 
αλλά µπορεί να αποτελέσει και µέρος της λύσης.
✱ Απώλεια βιοποικιλότητας: Οι εντατικές πρακτι-

κές καλλιέργειας έχουν φέρει τα αγροοικοσυστήµατα 
σε κρίσιµο σηµείο, απειλώντας τη µακροπρόθεσµη 
βιωσιµότητα της παραγωγής.
✱ Γεωπολιτική αστάθεια: Ο πόλεµος στην Ουκρα-

νία µας υπενθύµισε πόσο εύθραυστη είναι η διατρο-
φική αυτάρκεια.

Παράλληλα, οι ίδιοι οι άνθρωποι που βρίσκονται 
πίσω από τη γεωργία µας γερνούν. Με τον µέσο όρο 
ηλικίας των αγροτών να αυξάνεται, το ερώτηµα εί-
ναι εξής: Πώς προσελκύουµε νέους ανθρώπους να 
γίνουν οι παραγωγοί του αύριο;

Οι προτεραιότητες που 
δεν µπορούν να περιµένουν

Για να ανταποκριθεί η ευρωπαϊκή γεωργία στις 
προκλήσεις της εποχής, πρέπει να κινηθούµε σε 
συγκεκριµένες κατευθύνσεις:
✱ Κλιµατική δράση µε ουσία: Η γεωργία πρέπει 

να γίνει σύµµαχος του περιβάλλοντος. Μέτρα όπως 
η µείωση των εκποµπών, η χρήση τεχνολογιών που 
εξοικονοµούν πόρους και η ενίσχυση των Οικολο-
γικών Σχηµάτων πρέπει να αποτελέσουν προτε-
ραιότητα.
✱ Στήριξη των αγροτών που έχουν ανάγκη: Το 

σύστηµα ενισχύσεων, που βασίζεται στη στρεµµατική 
ενίσχυση, δηµιουργεί ανισότητες. Η δίκαιη κατανοµή 
των πόρων πρέπει να γίνει πραγµατικότητα, µε έµφα-
ση στη στήριξη των νέων και όσων είναι οικονοµικά 
πιο ευάλωτοι.
✱ Καινοτοµία και τεχνολογία: Η τεχνολογία δεν 

είναι εχθρός, είναι σύµµαχος. Η ευφυής γεωργία, η 
χρήση drones, οι ψηφιακές πλατφόρµες και οι Ανα-
νεώσιµες Πηγές Ενέργειας µπορούν να αυξήσουν την 
αποδοτικότητα και να µειώσουν το περιβαλλοντικό 
αποτύπωµα της παραγωγής.
✱ Διαχείριση κρίσεων µε προνοητικότητα: Η 

γεωργία είναι ευάλωτη σε απρόβλεπτα γεγονότα. 

Χρειαζόµαστε ευέλικτα εργαλεία που 
θα υποστηρίξουν τους παραγωγούς σε 
περιόδους κρίσης, είτε µέσω αποζηµιώ-
σεων είτε µέσω µέτρων ενίσχυσης της 
ανθεκτικότητας.

Πέντε κατευθύνσεις 
για το µέλλον

Η γεωργία στην Ευρώπη αντιµετωπί-
ζει σοβαρές προκλήσεις, από την κλιµατική κρίση 
και την απώλεια βιοποικιλότητας έως την ανάγκη 
για επισιτιστική ασφάλεια. Παράλληλα, προκύπτουν 
ευκαιρίες για µετασχηµατισµό του αγροτικού το-
µέα, ώστε να καταστεί πιο βιώσιµος, ανθεκτικός 
και αποδοτικός. Οι παρακάτω πέντε κατευθύνσεις 
σκιαγραφούν πιθανούς δρόµους για το µέλλον 
της γεωργίας. Η επιλογή του σωστού δρόµου θα 
καθορίσει και το µέλλον του αγροτικού τοµέα και 
των κοινωνιών µας.

1. Εντατικοποίηση και εξαγωγές: Παραγωγή για 
την παγκόσµια αγορά. Η εντατική παραγωγή στοχεύ-
ει στην αύξηση της παραγωγικότητας και στην ενίσχυ-
ση της ανταγωνιστικότητας στις διεθνείς αγορές. Με 
τη χρήση τεχνολογιών αιχµής, αποδοτικών ποικιλιών 
και σύγχρονων καλλιεργητικών πρακτικών, η Ευρώπη 
µπορεί να διατηρήσει τη θέση της ως κορυφαίος εξα-

γωγέας. Ωστόσο, αυτή η επιλογή έχει και 
κόστος. Η αυξηµένη πίεση στους φυσι-
κούς πόρους και οι περιβαλλοντικές επι-
πτώσεις απαιτούν προσεκτική διαχείριση. 
Παράλληλα, η εξάρτηση από τις εξαγωγές 
καθιστά τη γεωργία πιο ευάλωτη σε γεω-
πολιτικές και οικονοµικές διακυµάνσεις, 
γεγονός που καθιστά τη διαφοροποίηση 
απαραίτητη.

2. Στήριξη µικρών και µεσαίων παραγωγών: Η 
βάση της ευρωπαϊκής γεωργίας. Οι µικροί και µεσαί-
οι παραγωγοί αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της γεωρ-
γίας, διασφαλίζοντας τη βιωσιµότητα των αγροτικών 
περιοχών. Η στήριξή τους απαιτεί δίκαιη κατανοµή 
ενισχύσεων, σταθερό εισόδηµα και ενδυνάµωση των 
τοπικών κοινοτήτων.

Ωστόσο, αυτή η προσέγγιση απαιτεί σηµαντικούς 
δηµόσιους πόρους και συνεχή υποστήριξη, ώστε 
να ανταποκριθούν στις τεχνολογικές εξελίξεις. 
Παράλληλα, οι µικροί παραγωγοί πρέπει να βρουν 
τρόπους να παραµείνουν ανταγωνιστικοί στις διε-
θνείς αγορές.

3. Αποδοτικότητα στη χρήση φυσικών πόρων: 
Το µέλλον της βιωσιµότητας. Η βελτιστοποίηση της 
χρήσης φυσικών πόρων, όπως το νερό, τα λιπάσµατα 
και τα φυτοφάρµακα, αποτελεί βασικό πυλώνα για τη 
βιωσιµότητα της γεωργίας. Η εφαρµογή τεχνολογι-
ών ευφυούς γεωργίας και καινοτόµων πρακτικών 
µειώνει τη σπατάλη, βελτιώνει την αποδοτικότητα 
και µειώνει το κόστος παραγωγής, προστατεύοντας 
παράλληλα το περιβάλλον.

Η µετάβαση απαιτεί αρχικό σχεδιασµό και επενδύ-
σεις, αλλά η κατάλληλη υποστήριξη και εκπαίδευση 
µπορούν να διευκολύνουν τη διαδικασία. Με σωστή 

εφαρµογή, τα οφέλη είναι σηµαντικά τόσο για τους 
παραγωγούς όσο και για την αειφορία της γεωργί-
ας. Η ευφυής γεωργία έχει ήδη αποδείξει την αξία 
της, φέρνοντας απτά αποτελέσµατα σε όσους την 
υιοθετούν.

4. Γεωργία χαµηλής έντασης: Επενδύοντας στη 
φύση. Η γεωργία χαµηλής έντασης δίνει προτεραιό-
τητα στην προστασία της γης και της βιοποικιλότητας, 
προάγοντας τη µείωση της πίεσης στους φυσικούς 
πόρους. Με λιγότερη χρήση χηµικών και πιο φυσικές 
καλλιεργητικές πρακτικές, συµβάλλει στη µακροπρό-
θεσµη βιωσιµότητα.

Ωστόσο, συνοδεύεται από χαµηλότερη παραγωγι-
κότητα και αυξηµένες απαιτήσεις σε γη. Σε περιοχές 
µε περιορισµένη διαθεσιµότητα γης, η εφαρµογή της 
µπορεί να είναι δύσκολη, ενώ οι αγρότες πρέπει να 
διαχειριστούν πιθανές οικονοµικές απώλειες.

5. Αγροοικολογία: Συνδυάζοντας παραγωγή και 
περιβάλλον. Η αγροοικολογία συνδυάζει τη γεωργι-
κή παραγωγή µε τη διατήρηση του περιβάλλοντος, 
αξιοποιώντας φυσικές διεργασίες και ενισχύοντας 
τη βιοποικιλότητα. Αυτή η προσέγγιση ενισχύει την 
ανθεκτικότητα και τη βιωσιµότητα των αγροτικών 
συστηµάτων.

Ωστόσο, η µετάβαση απαιτεί σηµαντικές αλλαγές 
στις καλλιεργητικές πρακτικές και εκπαίδευση. Αν 
και η εφαρµογή της είναι απαιτητική, µπορεί να προ-
σφέρει µακροπρόθεσµα οφέλη για τους αγρότες, την 
κοινωνία και το περιβάλλον.

Ο δρόµος για ένα βιώσιµο αύριο
Η επιλογή µεταξύ αυτών των κατευθύνσεων δεν 

είναι απλή. Καµία από αυτές τις πέντε επιλογές δεν 
είναι πανάκεια. Κάθε µία έχει τα δικά της πλεονε-
κτήµατα, αλλά και τις δυσκολίες της, που πρέπει να 
αντιµετωπιστούν µε έξυπνες και καλά σχεδιασµένες 
πολιτικές. Το µέλλον της ευρωπαϊκής γεωργίας απαι-
τεί ισορροπία ανάµεσα στην παραγωγικότητα και τη 
βιωσιµότητα. Αγρότες, πολιτικοί και καταναλωτές 
πρέπει να συνεργαστούν, ώστε να διασφαλίσουν ότι 
η γεωργία θα συνεχίσει να παρέχει ποιοτικά τρόφι-
µα, να στηρίζει την οικονοµία και να προστατεύει το 
περιβάλλον. Η αλλαγή δεν είναι απλώς µια επιλογή. 
Είναι επιτακτική ανάγκη. Το ερώτηµα είναι: Θα έχουµε 
το θάρρος να την πραγµατοποιήσουµε;

Σηµείωση: Το παρόν άρθρο βασίζεται στη µελέτη 
«The next reform of the CAP: The variables in the 
equation», που εκπονήθηκε για την Επιτροπή Γεωρ-
γίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου από το INRAE και 
το IDDRI (PE 759.316, Ιανουάριος 2025). Στο περι-
εχόµενό της αναλύονται οι µεταβλητές της επόµενης 
µεταρρύθµισης της ΚΑΠ, προτείνοντας µια ποιοτική 
αξιολόγηση της τρέχουσας αγροτικής πολιτικής, µια 
επισκόπηση των κύριων προκλήσεων που αντιµε-
τωπίζει ο ευρωπαϊκός αγροδιατροφικός τοµέας και 
µια κριτική ανάλυση του Στρατηγικού Διαλόγου. Βα-
σιζόµενη στα ευρήµατα αυτών των τριών σηµείων, 
παρέχει ένα πλαίσιο που επιτρέπει τη συζήτηση για 
την επόµενη ΚΑΠ µέσω πέντε πιθανών γεωργικών 
διαδροµών.

Η γεωργία σε κρίσιµο σταυροδρόµι: 
Ένα µέλλον γεµάτο προκλήσεις και ευκαιρίες

ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ της ευρωπαϊκής 

γεωργίας απαιτεί ισορροπία 

ανάµεσα στην παραγωγικότητα 

και τη βιωσιµότητα


